

“移动信息专家”情满海西

——中国移动福建公司肩负社会责任做优秀企业公民纪实

闽新/撰文 沈仪/摄影

新农村建设，中国移动怎样推动福建在全国率先实现乡乡通手机信号？
可持续发展，中国移动怎样助力八闽构建资源节约和环境友好型社会？
关爱外来工，中国移动怎样为特殊群体量身定制个性化信息解决方案？
.....

10月31日，一场备受福建各行各业和社会大众瞩目的通信盛会——中国移动福建公司集团用户大会暨移动信息化论坛在福州隆重开幕，同时举办了一场颇具特色的“移动信息化展示会”。

政务、农业、社区、公交、气象、交通、警务、水利、物价、商业、旅游、证券、银行、教育、制造、能源、物流……数十个展区通过现场演示和互动体验等多种形式，向观众介绍了近年来中国移动福建公司助力福建各行各业信息化应用的成果，以及这些成果给百姓生活方方面面带来的变化。

我们此前在福建许多行业、企业以及政府部门采访时也发现，很多采访对象在热情介绍自身又好又快发展的成功经验时，都会主动谈及中国移动福建公司所发挥的巨大作用。

《中国移动企业责任报告》对于企业的责任观是这样定义的：“以天下之至诚而尽己之性、尽人之性、尽物之性”。日前，我们以此作为“出发点”，将这场移动信息化展示会作为“路线图”，走进福建的许多行业和领域，探究海峡两岸通信行业的领跑者——中国移动福建公司履行社会责任的价值观和驱动力。

尽己之性：
带领千万农民共建海西新农村
“尽己之性”，即追求企业的和谐发展，通过诚信负责的经济行为保证自身的可持续发展，全力发挥所长，追求卓越，不断创新。
——摘自《中国移动企业责任报告》

“信号有了！手机通了！村子里有盼头了！”

2007年2月12日，革命老区福建龙岩市新罗区适中镇白叶村一片沸腾，礼炮声声响个不停，村民个个笑得合不拢嘴，“信号有了！手机通了！村子里有盼头了！”

这是白叶移动通信基站顺利开通时的一幕。这一幕标志着福建又一个村庄通过中国移动的网络连上信息化的高速公路，标志着又一大批农民通过移动手机将改变生活轨迹，也标志着中国移动的信号全面覆盖龙岩新罗区所有行政村。

农业、农村、农民问题是全党工作的重中之重，中央一号文件已经连续多年锁定“三农”问题。福建省委、省政府长期高度重视海西新农村建设，一年又一年将“通信信息化助建新农村项目”列入省委省政府为民办实事的重要项目之一。

全省行政村移动信号全覆盖，是“通信信息化助建新农村项目”的重要指示之一。近年来中国移动福建公司按照福建省委、省政府建设社会主义新农村的总体部署，积极推进福建省“移动电话村村通”工程。仅2007年中国移动福建公司就投入2.2亿元，构建起“无所不在”的通信优质网络，至2007年11月“移动电话村村通”工程圆满完成，继福建省成为全国首个乡乡通移动电话的省区后，又让全省14787个行政村百分百覆盖中国移动的信号。

“给村里通手机，几百斤重的电杆，全靠肩背手扛”

中国移动通信的网络信号百分百覆盖全省14787个行政村，并不仅只是一个振奋民心的数字。

福建是个山海资源非常丰富的

省份，素有“八山一水一分田”之称，北有延绵千里的武夷山脉，中有横亘全省的戴云山脉，全省九地市大大小小的14787村庄，被这两条山脉分割在无数的峻岭沟壑

里的农产品进军全省乃至全国市场，是村民们一直想做又无法做到的大事。自从“移动电话村村通”工程让这个山村实现了百分百的网络覆盖，加上中国移动福



近年春运期间的“平安返乡爱心专列”活动将中国移动福建公司与农民工朋友紧紧地联系在一起。

之中。如何让移动手机信号穿越崇山峻岭，如何让数字鸿沟不再阻碍农村发展，如何让福建新农村建设踏上信息化快车，这是横亘在中国移动福建公司面前一项高难度的“绝对挑战”。

龙岩长汀县铁长乡就是一个典型的山区乡镇，境内一个山头接着一个山头，过去大大小小村庄的手机信号覆盖很差，用手机做生意是很多村民梦寐以求的事情。这些村庄是如何实现手机信号全面畅通的？这里的一些村民向记者讲述了当时自己的亲眼所见——

“为了我们，中国移动的技术员也不知道来了多少趟，反正基本上每天都能看得到。他们在一座座山之间来来回回地忙碌，周围的山几乎都被他们给跑遍了，1300多米高的大悲山，村里人都难得上去，梯子是被他们爬了好几遍……后来汽车运来了建移动基站的大小大小的物资材料，听说加起来十几吨重，但村里没公路汽车开不进来，就看到好多技术员都是肩背手扛，一根电杆好几斤重，他们又是拖又是扛又是扛才折腾到山顶，中国移动的这些技术员是来给我们村里做好事的，可是比给自己家里做事情还上心还使劲，人心都是肉长的呀，村里人都被他们的精神和干劲感动了，每家每户都把年轻力壮的小伙子派去帮忙打下手……”

无论山再高、路再远、村再偏，让每个村庄都能响起手机声，为全省的农民兄弟献上一份大礼，这是中国移动福建公司多年来的愿望和目标，这个美好的愿望终于在2007年年底实现了。福建省10000的移动员工，正是这样以最大的诚意和努力，克服重重艰难险阻，才把移动信号送进崇山峻岭，送进偏远山村，送进千千万万农民的心坎里。

“蔬菜卖到全省卖到全国，移动信息化可帮了大忙”

百分百覆盖移动手机信号，对福建14787个行政村意味着什么？福清市岑兜村就是一个典型和缩影。

这里原先跟福建许许多多山村一样，因为崇山峻岭的阻隔没有移动信号，让村

建公司长期在信息化方面的鼎力支持，通信和信息环境大大改善和改观，为村民们带来了创造财富的商机，2000多亩土地种植的各种无公害蔬菜和反季节水果，开始源源不断地销往全省乃至全国市场。岑兜村还因此获得“全省社会主义新农村建设样板单位”称号，并申报“全国社会主义新农村建设样板单位”，成为福建新农村建设的典范。

福清市，是中国移动福建公司主导的“数字福建—农业和农村移动信息化试点项目”的试点地区，岑兜村则是这个试点项目试点地区的一个“新农村建设样本”。中国移动福建公司就是希望通过这样的试点样本和试点地区，带动全省农业与农村信息化像星火燎原一样蓬勃发展。

对于移动信息化助力新农村建设的累累硕果，福建农业部门的一位资深专家认为，如果说村村通移动手机工程还算是中国移动福建公司的“分内之事”，那么移动信息化助力全省农民走上致富路，则是中国移动福建公司的“分外之事”。这家公司对于社会公益方面的“分外之事”有这样热心肠和执着精神，这才是真正的优秀企业公民的责任之举。

尽物之性：
引导各行各业推进可持续发展

“尽物之性”即追求环境的和谐发展：致力减少自身运作对资源的消耗与环境的影响，尽力保护自然环境。

——摘自《中国移动企业责任报告》

“每一项移动技术和产品，都要能节约资源美化环境”

夜幕降临，马路两旁的路灯同时亮起；晨光初现，马路两旁的路灯又同时熄灭……每天这样的一幕又一幕如果搁在过去，只能通过定时控制或人员现场手动

来实现，时常会出现该亮的时候不亮，不该亮的时候乱亮的失误，不但给市民的生活带来不便，还造成了不必要的资源浪费。

现在，工作人员只要发送一条短信，就能远程随时控制路灯的明灭，甚至还能够根据实际情况做到只亮马路一侧的路灯，或者隔一盏亮一盏，并可根据天气变化随时开关路灯……

这一变化得益于中国移动福建公司开发的“GPRS路灯监控系统”。有了这个系统，不但大大提高了工作效率，方便了百姓的出行，而且有效地节约了能源。

“路灯监控系统”的应用，不过是中国移动福建公司助力构建资源节约和环境友好型社会千百项实际应用中的一个缩影。

在助力构建资源节约和环境友好型社会的实践中，中国移动福建公司充分利用“移动信息专家”的技术优势，围绕建立节约型生产和发展模式，开发推广了一系列基于移动通信技术的行业和企业信息化应用方案，为许多行业和企业提供了大量节约资源和美化环境的技术和产品——

由中国移动福建公司与省环保局共同建设的GPRS专网污染监控系统，覆盖全省87个主要污染源、13家城市污水处理厂



中国移动福建公司发动全体员工向今年初遭遇雪灾的闽西北灾区捐款献爱心。

理厂，实现对于全省环境污染重点地区的24小时监控；

针对电力行业复杂多变的业务需求，中国移动福建公司推出了自动抄表系统、路灯监控系统、配电监控系统和电力负荷监测控制系统等一整套电力信息化综合解决方案，实现了做“有序用电”和“还电于民”；

中国移动福建公司提供的“自来水管网远传监控系统”解决方案，实现了对全市用水的节约管理，过短信实时监控全网居民自来水管网水压、用水情况，管理人员足不出户就可以对全市水压情况进行数据采集、测试、监控、调度工作；

“海西通信行业的领先者，环保方面也要当标兵”

随着福建经济的快速增长，每一个有责任感的福建企业都意识到，要实现企业的可持续发展，就将节能减排落实到运营、管理过程的每个环节，从点滴做起，减少能源消耗。作为海峡两岸通信行业的领先者，中国移动福建公司将打造节约型企业列为公司的重要战略措施之一，并将环保

节能融入企业运行的各方面。

在企业内部，重视控制成本，积极倡导员工提高节约意识，节约资源，降低能耗；提倡无纸化办公，尽可能用电视电话会议取代传统会议；实施用车制度改革，节约用车……中国移动福建公司注重创建资源节约型企业，这些节约的举措如今在公司已经成为常态化基础工作。

对于中国移动福建公司在企业内部推广节约资源的诸多举措，不少员工将其归纳成这样一句话，“海西通信行业的领先者，环保方面也要当标兵”

在积极推动移动信息化，实现信息节能的同时，中国移动福建公司还充分发挥自身资源优势，营造建设节约型社会的良好氛围，提高整个社会的节约能力和意识。

手机不断更新换代，闲置废旧手机电池的数量也进一步增多。这些电池既含有危害环境的金属元素，同时也具有可回收再利用的稀有金属，如果随意丢弃或采用不正确的方法提取其中物质，不但会造成浪费，还会造成环境隐患。

为了解决这一问题，中国移动福建公司联手国内外多家知名手机厂商在全省范围内启动了“携手你我，让希望代代相传！”——绿箱子环保计划”，通过在营业厅放置手机废旧电池回收

慈善高尔夫球赛，却是为福建千千万万贫困学子而举办，募得的所有善款统一捐给“动感地带爱心基金”，用于资助全省贫困学子完成学业。

“动感地带爱心基金”，是福建省青少年基金会与中国移动福建公司于2006年共同发起并成立的，源源不断的善款资助了福建一批又一批贫困学子实现了他们的大学梦。

今年1月27日，“全球通”英山希望小学在泉州德化揭牌，这已经是泉州地区第三家的“全球通”希望小学。当天，中国移动福建公司还与当地政府联合设立全球通希望小学助学奖学基金，并注入首批善款8.8万元。

而在此之前，中国移动福建公司就曾为泉州德化地区的贫困教师和儿童筹集28万元救助助学基金，并资助当地60名失学儿童完成九年义务教育。

“爱心无价，希望无限”，泉州一所中学的校长，曾为中国移动福建公司送来这样一面锦旗。自从牵手“动感地带爱心基金”，这所中学再也没有孩子因为学费与大学梦失之交臂。

这位校长告诉记者，当初他得知“动感地带爱心基金”能资助孩子上学的时候，以为最多只能帮得上一两个学生，没想到那一年该校所有考上大学的贫困生，个个都从“动感地带爱心基金”获得爱心款，“一家企业能在教育事业上倾注这么多资金和精力，这样的爱心举动令人意外更令人尊敬”。

而在中国移动福建公司的员工看来，这么多年的助学之路在不断升级，从开头的员工自发捐款助学，再到企业自身的不断捐资，再到系统地发动社会力量，“一家企业的能力是有限的，我们希望点燃一盏灯，引来万家灯火，将助学这条路越走越宽，越走越远”。

“从没哪个老板替我办保险，移动公司把保单送上门”

“我来福建打工十几年了，记不清换了多少家企业，老板都未曾为我们办过保险，没想到这辈子第一张保单是移动公司送的”，42岁的陈永煌是泉州的一位外来务工人员，说自己要永远珍藏这张保单。

说起这张保单的故事，就不得不提到中国移动福建公司开展的“百万关怀外来务工人员”活动。中国移动福建公司开展的这项在外来务工人员中知名度甚高的活动，最早是从泉州地区开始的，给外来务工人员免费购买人身保险，共有39.84万人次获得保险，总保额达115亿元。

这项公益活动也是泉州市总工会“外来务工人员维权新模式”的组成部分，后来还荣膺第三届“中国地方政府创新奖”的优胜奖。

对于福建1200多万移动手机用户来说，外来务工人员无论是数量还是消费量都只占一小部分，但中国移动福建公司始终将这一特殊群体作为“重点用户群”，千方百计寻找最适合外来工的通信和信息解决方案，努力营造与外来务工人员互融共生的和谐氛围。

为保障外来务工人员的合法权益，中国移动福建公司曾联合劳动和社会保障部门、新闻单位共同策划了“海峡两岸劳动者热线”特别活动。

连续3年来，中国移动福建公司还参与福建省各级工会开展的春节期间“情满海西，情满还乡路”活动，与各地工会联合组织外来工返乡专项行动的服务，包括提供车票优惠、免费电话和赠送礼品等，还为没有回家过年的外来工提供免费国内长途拜年的“亲情电话”等等。

“为贫困孩子筹学费，这样的高尔夫球赛最有意义”

中国移动福建公司每年都举办一场高尔夫球赛，很多人都管这项赛事叫做“爱心慈善接力赛”。

一般的高尔夫球赛都只是为精英人士举办的娱乐和聚会活动，而“全球通杯”



2008年初闽西北遭遇雪灾，移动员工披荆斩棘冲在一线抢修光缆。



在中国移动漳州分公司的爱心捐助下，平和合溪小学的小学生们幸福地走进课堂。



由中国移动发起的绿箱子环保计划——废弃手机及配件回收联合行动在福州市民中掀起了一股关注环保、从我做起的热潮。



应急通信服务为重大活动提供保障。